

出國報告（出國類別：考察）（20 號明細置左）

系統識別碼 C09402507

韓國生態觀光產業之現況及發展（26 號明

細置中）

服務機關：臺東縣海端鄉公所（14 號明細置中）

姓名職稱：黃春寶等 16 人

派赴國家：韓國

出國期間：94 年 4 月 20 日~24 日

報告日期：94 年 7 月 12 日

摘要（12 號明細粗體）

本鄉近數年來，在政府的經費補勵及指導下，各項經濟建設均有所成長，惟為通盤考量開發本鄉成為文化、生態及經建均衡發展的城鄉，已無法閉門造車，惟藉走出國際，放眼看世界，才更能以他山之石可以攻錯之效，全面的發展更具有特色及更適合的觀光產業。藉此考察之行以增進對韓國各項建設發展之了解，發掘他國之優點以為借鏡，期能對本鄉未來推動觀光產業有所助益，進而建設本鄉成為一個高品質生活空間的美麗城鄉。（12 號明細）

目 次

1、 目的	3
2、 韓國簡介	3
3、 觀察考察行程	3
4、 心得與建議	7
5、 結語	8

1、 目的

本鄉位於台東縣的最北隅，地理環境優美，空氣清新，本鄉大多為山地地形，故轄區內有聞名遐邇之「啞口」生態風景區，惟對於推動自然生態景觀觀光產業尚無頭緒，故欲利用出國考察機會，以期有他山之石可以攻錯之效，藉以推動本鄉觀光產業之發展。本次考察行程主要為韓國首都—首爾市，首爾市是韓國政治、經濟、文化的據點，並擁有現代化街道及重視環保生態的大都市，另外參觀忠州湖，亦使考察人員充分觀察到韓國的風土民情、環境保護、城鄉建設及觀光發展。另外亦藉此考察之行以增進對韓國各項建設發展之了解，發掘他國之優點以為借鏡，期能對本鄉未來推動觀光產業有所助益，進而建設本鄉成為一個高品質生活空間的美麗城鄉。

2、 韓國簡介

大韓民國位居亞洲東北隅，是由大陸的東北向南部伸展的半島國家，半島南北長約 1000 公里，東西最短距離 216 公里，呈細長型，總面積 22 萬平方公里，半島的西北部與中國東北部相鄰，重要的河川有漢江、錦江、洛東江等，惟其農物礦產卻很貧乏，但韓國是一個有運動員精神及毅力的國家，除了整治漢江、舉辦奧運的成功、走出亞洲經濟風暴等，尤其在電子造船通信及汽車等行業受到了劃時代的發展，實另人刮目相看。

大韓民國屬溫帶氣候，觀賞四季變化的景觀，是旅遊最大的樂趣之一，北部深受大陸性氣候的影響，愈往南愈呈現溫和的海洋性氣候。全國人口有 4,445 萬人口，有四分一聚居於首都—首爾。

3、 過程

(一) 行程特色：

1、熱門韓劇拍攝景點大搜集：

■安排東大門綜合批發市場鬆鬆享受購物的樂趣

- 濟扶浦海鷗船（含船票）與海鷗同遊大海，體驗親手餵食海鷗的樂趣
- 大長今拍攝場景之一～名列世界文化遺產的『水原華城』
- 愛寶樂園為【紅豆女之戀】拍攝場景，（含門票及五項券），有歡樂世界、王國賽福瑞野生動物園、夜間遊行及天空激光鐳射秀表演及動物奇幻世界等等！
- 忠州湖遊船、丹陽象徵－丹陽八景之中最美的佳景『島潭三峰』
- 安排景福宮為【韓劇明成皇后拍攝場景】

2. 欣賞韓國文化展演。演出分為舞蹈、農樂、器樂演奏、清唱四大部分，可以欣賞到豐富多樣的宮廷音樂和民俗音樂。另有韓國另類打擊樂表演和鼓舞。
3. 安排最大的溫泉及養生 SPA：飯店內享受韓國特有的～露天溫泉池、汗蒸幕、室內溫泉游泳池。
4. 安排韓國道地風味餐。如童子人蔘雞風味套餐及傳統韓式烤肉、火鍋、拌飯及各式傳統泡菜。

（二）行程概述

第一天

清晨 06:30 於台東海端鄉公所門前集合，搭乘遊覽專車前往台東 豐年機場搭乘國內班機飛往台北松山機場後，搭乘遊覽專車前往桃園中正機場，由領隊及服務人員辦理登機手續後，搭乘豪華客機飛往韓國仁川永宗國際機場，抵達後即由漢城導遊帶領賓展開韓國之旅，首先先到【濟扶浦海鷗船】，沿途欣賞日落美景及海鷗自由翱翔的姿態等生態景觀，在享受餵食海鷗的樂趣之後。來到韓國最熱門的【東大門綜合市場】，市場按貨品種類而劃分，各種頭飾及豆類食品的專賣店星羅棋布，其中尤以登山用具最為物美價廉，市場一角還有一座「帳棚攤子」的巨大蓬搭賣場，裡面有各種小吃攤、服飾等，續前往【新堂洞】夜市，這裡聚集著大小 20 多家門經營辣椒醬炒米糕條的小吃店，這裡的小吃店從 70 年代開始林立，如今成為一條有名的小吃街，全都是賣韓國炒年糕，成了道地的流行美食。

第二天

享用完早餐後，前往拜訪韓國觀光公社，拜會行程除了由觀光公社之中文解說人員解說之外，同時在此特別感謝觀光公社行銷部部長之接待，並期望未來能有更多的台灣民眾在觀光及文化上有更多的交流。拜訪活動後，前往續前往【**水原華城**】，**水原華城**是李朝（1392-1910年）後期建於京畿道水原市內的邑城。被認為是韓國城牆中最科學的城牆。特別是修建城牆時同時使用了石材和磚塊，其結構既能防禦敵人的弓箭和長槍，也能向敵人開槍發炮，可謂十分優秀。此外丁若鏞發明的起重機使用了多個滑輪，能經很小的力氣拉動沈重的石頭，大大提高了工程的效率。水原華城於1963年1月被指定為第3號史迹，1997年12月與昌德宮一起註冊為聯合國教科文組織認定的世界文化遺產。亦是韓劇~大長今的拍攝地。在中午享用完午餐後，前往【**愛寶樂園歡樂世界**】為（世界第七大遊樂場），可分為五個區域，包含集結各種速度感、挑戰極限遊樂設施的「美洲探險」，帶您進入童話王國，適合家族遊玩的「魔幻世界」，購買世界禮品的「地球購物中心」，可欣賞四季花園花卉之美的「歐洲探險」，和飼養3000頭動物的「賽福動物野生世界」。這兒有全球獨一無二老虎和獅子和諧共處的畫面，而且還生下了兩隻小獅虎。和樂融融的模樣和平日威猛的形象可是大異其趣。而歐洲灰熊也擺脫昔日凶狠的模樣，竟可愛的和路過的車子揮手道別，不時會做些站立轉圈的特殊表演。此樂園不僅考慮年輕人喜歡追求刺激、驚險的遊樂項目，同時來場別開生面的野生動物生態探險也兼顧到兒童與年長者只想「看」不敢「玩」的特性，為家庭式的遊樂園，可說是四季歡樂的國度。

第三天

早餐前往清風湖畔之大型噴水池及隨後前往~【**忠州湖遊船**】，欣賞丹陽八景，忠州湖東欄面的遊船碼頭乘船，沿途可欣賞到連綿不斷的奇岩怪石及湖畔風景，附近有月岳山與小白山國家公園，還可乘船瀏覽丹陽八景中的王荀峰、龜潭峰及舍人岩等。前往新丹陽則可觀賞到八景之中最美的島潭三峰佳景，並可欣賞到漂亮的噴水舞池，以六種不同的姿態噴射高達150公尺的水舞，既壯觀又美麗。隨後前往韓國秋芳洞~【**古藪洞窟**】，洞長1.6公里，在經年的石灰地形變化中，令人為之驚嘆的鐘乳奇觀在此一一展現。之後前往今日住宿之飯店，其飯

店富有溫泉，溫泉中富含有人蔘湯、野天風湯、美容敷泥及蒸氣室蘆薈之各式各樣的溫泉，可說是種類繁多。

第四天

早餐後前往【泡菜體驗館】首先由韓國專業道地的老師傅「Y珠媽」的帶領下，在專人指導下及採用韓國正宗配料講解山東大白菜的醃漬，及泡菜醃料的製作過程，充份享受自己製作泡菜的樂趣，接著在師父的帶領下再戴上乾淨的手套一層一層的刷在大白菜葉中，在融洽的氣氛中完成泡菜的製作，並可將做完的部分泡菜帶回台灣，自行品嚐或送朋友，親身體驗韓國泡菜的魅力。隨後安排參觀【景福宮】建於 1394 年的李朝時代的皇宮，共佔地 12 萬 6 千坪，內舉行君王即位大典及文武百官朝禮儀式的勤政殿，用作迎賓館的慶會樓等建築，雄偉而富麗的殿閣，烘托出極盡榮華富貴的氣派。景福宮內側，可綜合觀覽韓國傳統生活文化的博物館，有飲食，起居，工藝，服飾，宗教儀式，技能，娛樂，社會文化等 15 個展覽室，陳列著 4300 餘件文物。國立民俗博物館收藏了 20000 餘件的文物，最近新設的影像民俗室及國際民俗室更受人矚目。【青瓦台】專車經過，為青色建築物，是韓國目前總統府所在。【人蔘專賣店】“高麗人蔘”無疑是“人蔘”的代名詞。中國梁朝時期著名的醫書上也有“人蔘之極品”產于韓國的記載，使元氣旺盛的神秘名藥的高麗人蔘，其保健醫療效能居世界之冠。【紫水晶加工廠】韓國產的紫水晶以顏色鮮明、光澤好、透明度高諸多優點出名於世界各地。後自費前往參觀韓國文化展演是欣賞韓國傳統藝術的好機會。傳統藝術演出分為舞蹈、農樂、器樂演奏、清唱四大部分，各有七個節目，另有韓國另類打擊樂表演和鼓舞可以欣賞到豐富多樣的宮廷音樂和民俗音樂。

第五天

早餐後前往【南山公園】位於漢城市中心的南山上（海拔 265 公尺高），樹木繁茂，通往頂峰的山路由柏油路覆蓋，適宜散步，公園內有八角亭和朝鮮時代的烽火臺，以及可俯瞰漢城市的漢城塔（高 236.7 米）。爾後前往仁川機場搭機返回台灣結束愉快的韓國之旅。

四、心得與建議事項

(一) 考察心得

1. 珍惜自然資源，重視生態保育

韓國政府維護山坡地措施完善，同時對於自然資源如秋芳洞之奇景維護更有周詳規劃及安排。另外無論是在街道或觀光景點並未設置很多垃圾桶，因為人人都會將自己所製造的垃圾妥善的處理，而且在人口密集的首爾市這種大都會地區，卻幾乎沒有噪音污染，其民眾守法的程度及政府治理的能力，實令人佩服。

2. 善用自然生態，並結合觀光產業

以不同的環境與特性，發展不同類型的觀光產業，如在首爾市的東大門，都會地區之民生必須品，及各式各樣現代科技產品的羅列，多采多姿，同時能與觀光產業結合，頗另人驚奇。另外忠州遊湖，雖並不寬廣，但能結合國民旅遊之民情風俗與舞蹈，除了令人會心一笑同時亦增加觀光旅遊的附加價值和可行性。此外，愛寶樂園內可欣賞四季花園的花卉之美，和觀賞飼養 3000 頭動物的「賽福動物野生世界」。同時擁有全球獨一無二老虎和獅子和諧共處的畫面，而且還生下了兩隻小獅虎。和樂融融的模樣和平日威猛的形象可是大異其趣。而歐洲灰熊也擺脫昔日凶狠的模樣，竟可愛的和路過的車子揮手道別，不時會做些站立轉圈的特殊表演等，都不時地善用自然生態之觀賞或動物保育，兼具觀光發展及生態保育目的。

3. 重視文化及藝術之推廣，增加觀光之附加價值

此次考察活動隨隊的專業領隊服務人員十分盡職，不但將許多當地的民俗風情及政治背景，像說故事一般的向考察人員敘述，更安排了進一步了解食、衣、住、行的行程，如泡菜體驗館在專人指導下及採用韓國正宗配料講解山東大白菜

的醃漬，及泡菜醃料的製作過程，充份享受自己製作泡菜的樂趣，同時亦能從其中了解韓國飲食文化之精髓。在衣的方面，亦有換上韓國傳統服飾之安排，另外，在住的方面，打地舖在炕上睡是南方國家的人民無法體會的經驗，但韓國的觀光產業卻豐富了、多元了旅客的人生。以上種種體驗創造了韓國觀光更多的附加價值。

(二) 建議事項：

1．依據各鄉特色及環境發展觀光

東台灣是一個具有多重、豐富自然資源的地區，如果東台灣的景觀千篇一律同樣的觀景亭，似曾相識的人工造景，是無法吸引觀光人潮。台東縣各鄉鎮如能善用其獨特的環境和資源，並能各自發展具有代表性之特色，便能發展吸引人潮之雅致景點。

2．用心維護現有資源並創造自然綠色景觀

由於台灣距於亞熱帶國家，夏季天氣炎熱，故綠色植物必須大量繁殖才能去暑，同時綠色植物的培植不但具有觀賞性，亦有藥食的功能，可說是一舉兩得。在自然資源豐富的台東縣，其實已不需要有太多的開發和建設，讓成蔭的樹林發揮魅力和創造人文特色，就是台東縣的寶藏。

3．講求環境衛生及保護

再多美輪美奐的建築物，也無法彌補公共廁所的髒亂不堪，再美的景觀也不敵滿地的垃圾，所以環境「零污染」著實不易。是以，能逐步使讓環境改善的更清潔，則亦將使觀光產業更提昇一層。

4．結合策略，行銷觀光

觀光策略聯盟，是此次韓國之行考察最大之收穫，韓國政府對於其觀光策略及行銷極為重視，小至旅行團隨隊的服務人員或是行程刪減權之管制，亦或是各個產業與觀光產業的利基結合，均能掌握的恰到好處。

五、結語

所謂「他山之石可以攻錯」，學習他人的長處，以彌補自己的短處，而從他人成功之經驗中，累積發展與競爭的實力，觀光產業之發展，可由考察與觀摩其他國家的方法來達成目的。雖然考察行程短暫，但親身體驗，實讓考察的每一位成員均有行百里路，勝讀萬卷書的感覺。

本鄉近數年來，在政府的經費補勵及指導下，各項經濟建設均有所成長，惟為通盤考量開發本鄉成為文化、生態及經建均衡發展的城鄉，已無法閉門造車藉走出國際，放眼看世界，更能以他山之石可以攻錯之效，全面的發展更具有特色及更適合的觀光產業。